➡ 察者看台

全域旅游要全民共建共享



国家旅游局局长李金早在日前"两 会部长通道"回答记者提问时表示,目 前非景点游占整体旅游将近80%。中国 旅游正从"景点旅游"转变到"全域旅 游", 要建立适应"全域旅游"特点的 旅游治理机制,成立旅游发展委员会、 旅游警察、旅游巡回法庭以及工商旅游 分局等。

全域旅游目前已成为各地关注的热

词。随着我国经济社会的发展和人民生活 水平的提高, 旅游已从少数人的活动变成 大众化活动, 从以观光为主转变成以休闲 为主, 出行方式从跟团旅游向自由行、自 驾游转变。游客对旅游感受的评价不限于 景点、景区和饭店, 更是对综合环境要素 的评价。从政府层面上来说,不仅需要为 全域化休闲旅游提供交通、信息、公厕等 城市公共服务作为支撑,还需要有适应 "全域旅游"特点而建立的旅游治理机制, 比如旅游发展委员会、旅游警察、旅游巡 回法庭等, 就是从政府层面上加强旅游监 管,维护旅游市场秩序的有效方式。

此外, 还要看到, 全域旅游不仅仅是 政府的事,而是全民共建共享的好事。全 域旅游是什么?直白点说,就是以前的旅 游只是导游与景区的事儿, 跟普通居民无 关,而在全域旅游的发展模式下,整个区 域的居民既是服务者、参与者,也是受益 者。旅游体验的好坏, 跟居民的旅游意识 与文明素质息息相关。举个例子,笔者春 节前去杭州旅游, 在龙井村闲逛迷路, 就 有热情的村民帮忙指路,还邀请到他们家 中品茶聊天, 可谓宾主尽欢。据了解, 为 了打造龙井旅游的牌子, 政府出资修缮了 道路,统一粉刷和改造村屋外墙和村道绿 化,大大改善了居民的生活环境,而游客 的增多, 让村民有了更多的收入, 也让村 民更自觉地维护旅游环境, 让旅游品牌能 够更响。可以说,全域旅游就是既让游客 游得顺心、放心、开心, 也让居民生活得 更方便、更舒心、更美好。

反之, 天价海鲜、司机宰客等行为, 无疑是对于全域旅游形象的巨大破坏, 而 这些不仅仅需要政府层面的监管, 更需要 每一个人自觉树立人人都是旅游形象代言 人的意识。全域旅游,需要全民共建全民

→ 新闻漫话

带薪休假照顾父母,效果难期

近日,全国政协委员、中国中车北 京二七机车有限责任公司原副总经理李 海滨建议、国家为独生子女的公民设立 带薪年假, 让他们能有时间照顾日渐衰 老和多病的父母。

不可否认, 李海滨委员这一建议还 是颇具温情, 值得肯定的。可笔者担 忧,执行起来未必能达到预期效果。诚 然,做子女的不能"常回家看看",确 实与相关政策无法贯彻落实、员工休假 难有着一定关联。但是,"世上无难 事,只怕有心人",所谓的"工作太忙、 领导不批假"也只是休假难、回家难的 原因之一, 甚至可以说借口之一。

尊老敬老是我国的优良传统, 而

"常回家看看"原本也就是为人子女应尽 的孝道、义务。现如今,不仅要将其入 法,还要专门设立带薪的"照顾父母假", 难免不会引导人们反向思维, 并产生疑 惑, 现如今子女不尽赡养义务的问题是否 越来越严重?

老人能否"老有所养、老有所乐", 是衡量现代社会文明程度的重要标尺之 一。而尊老敬老这一传统美德,如果需要 法律制度来进行兜底的话, 那么要清楚认 识到, "言必及法律"的亲情维系, 也会 是有所变味的、无法持久的。

另一方面,现代交通和科技通讯都高 度发达, 为人子女的心中如果装着自己的 父母,无论有钱没钱、千难万难,也会将



方设法踏上回家的路。反之,即便是有了 独生子女带薪休假照顾老人的法律规定, 有些"心不在此"的子女,也未必会真正 愿意回家陪陪双亲、承欢膝下。

● 今 日 谈

打理好"朋友圈"是一种智慧

杨玉龙

今年春节期间,南京网友木小鱼的 朋友圈主页变成了一道横线,横线中间 标明"该朋友暂未开启朋友圈"。不少微 信好友不明就里,纷纷前来试探:"你是 不是把我屏蔽了?"解释得多了,木小鱼 干脆改了个性签名:"没有屏蔽你,是关 闭了朋友圈。

微信朋友圈很火,但是不同于现实 生活中的朋友圈。正所谓此圈非彼圈。作 为科技产品的朋友圈,从最初的"单纯" 已经变得很"复杂",无时不刻地在晒,铺 天盖地的拉票、广告、牢骚,甚至还有不 期而至的谣言,不仅让人不胜其扰;也让 我们不得不反思自己的微信朋友圈,被 一些无聊无用的东西充斥的微信朋友圈有

也因此,有的选择了屏蔽朋友圈,有的 选择了分组预览,还有的选择了直接关闭朋 友圈。上述种种,虽说是自己的自由,而一个 不容忽视的事实是,广大用户对微信朋友圈 的"追捧"热度,在逐渐"式微"。从本质而言, 刷朋友圈一方面是在刷"存在感":另一方面 也在获取"愉悦感"。当这两者干扰到正常的 现实生活时,"逃避"是最佳的选择。

更何况, 身居在朋友圈里的形形色色 的朋友,并非都是真朋友。一年半载也没有 过联系,还或者早就成了"僵尸"好友,更或 者对方是不是已经变更了联系方式都不晓 得等,如此"壮大"的朋友圈又价值几何?诚 如网友坦言,"泡沫的网络社交褪去, 你发 现好多人是'假朋友',跟自己根本没有什 么关系。真正的朋友, 你关不关朋友圈都

因此,微信朋友圈这个社交的平台, 学会打理很重要。如此,不仅可以让自己 免受乌七八糟信息的干扰,更可以借助 这一平台与朋友们有个良好的互动,这 才是微信朋友圈的本真。同样,现实生活 中的朋友圈,也需要打理、需要维护。一 句话,朋友是宝贵的资源,维护好与朋友 间的关系也需要一种智慧、而且是人生 必备的一种智慧。

说道说道

"文化"成了高频词 1、今年两会, 汇,多位代表委员就文化自信、传统文 化、文化走出去等发表看法。

两会是民心民意的反映。随着中 国整体实力的提升, 文化自信也不断 的递进升级。 增长, 社会大众日渐渴望文化的滋养 与熏陶。尤其是传统文化的复兴,近年 来更是成为全国瞩目的焦点、充分体 现了中国文化的韧劲及传统文化与现 代文明的内在契合。一个国家、一个民 有文明的继承和发展, 没有文化的弘

扬和繁荣,就没有中国梦的实现。文化并 非吟风弄月的小事,它值得两会代表委员 罪分子绳之以法,才能让诈骗分子自食 们热烈讨论, 也值得全国人民密切关注, 大家群策群力,必能实现中国向文化强国 怀不轨者构成以儆效尤。有人大代表提

2、全国人大代表、中国移动浙江公司 党委书记郑杰建议增加电信诈骗专款罪 名;并且明确,除诈骗数额较大外,以发送 信息、拨打电话、互联网传播等方式发布 族的强盛,总是以文化兴盛为支撑。没 诈骗信息,数量较大也构成电信诈骗罪。

电信诈骗令一些受害者家破人亡,仅

有道义上的抨击与唾弃远远不够, 将犯 苦果,才能为受害者讨回公道,才能对心 出增加电信诈骗专项罪名, 这一建议很 一评论员 王子墨 好,若成为现实,将进一步体现法治打击 有关犯罪的决心。建议同时希望不单纯 以诈骗金额、还要以诈骗信息发送量为 定罪量刑依据,也应被立法机关重视。实 现"天下无骗"固然不易,但重拳惩处、减 少犯罪却可期。

——评论员 蒋萌

➡ 热点发声

招生"看家长学历" 何等荒谬?



近日,有热心网友向媒体反映: 河南安阳一小学的新生面试通知中, 注明要求携带父母双方学历证。联 想到此前广州一私立小学招生时, 要求"学生家长的学历须是本科以 上"一事,当地许多市民猜疑四起, 是否这所学校也对家长的学历有特 别要求呢?校方很快回应,只是作

义务教育阶段, 都要遵 守基本的教育规范。 《中华人民共和国义务教 育法》第二十九条明文 规定, 教师在教育教学中应当平等 对待学生,关注学生的个体差异, 因材施教, 促进学生的充分发展。 教师应当尊重学生的人格, 不得歧 视学生,不得侵犯学生合法权益。

可见学校如此规定招生条件属于违

1、公立小学也好, 私立小学也罢, 都属于

学历不等于能力早已成为共识, 家长们的学历更不能代表孩子的学 习能力。早在两千多年前, 教育圣 贤孔子就提出了有教无类、因材施 教的教育思想,培养出大批名载史 册的优秀人才。没想到21世纪的今 天,还有学校和教育管理者抱着 "龙生龙,凤生凤"的落后观念,将 低学历家长的孩子拒之门外, 这是 何等荒谬?

——评论员 斯涵涵

2、可以说,在不少地方,那 些校舍高级、师资强大、名声在 外的私立学校, 其收费也必然比 普通公立学校要高出许多。不管 是为了体现"一分铜钿一分货", 或说是追求"出类拔萃"的教育 品质和品牌, 针对私立学校与招 生目标之间的各求所需、"双向 选择",就用不着过于矫情和脆 弱,一概指责其"任性设卡" "缺乏全面考虑"云云。退一步 说, 有些家长如果坚信"成功的 路不止一条",又何必削尖了脑袋 想把孩子往私立学校里送?

何谓"因材施教"?倘能跳出 思维定势, 我们倒可想到和认同

于,通过了解家长的教 育背景,来打造对孩子 最合适的教育方式,这 也可能是教育创新的一 种有益探索。

—评论员 司马童

